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CucremMa JIMH. OTHOpP. ypaBHEHUH. DyHAaMEeHTaJIbHAS
CUCTEMA PELICHUM

OO111ee pelieHne HeOJHOPOIHOM CUCTEMBI
IIceBaooOpaTHbIC MATPHUIILI

Pemenne CJIY ¢ moMonipro 0000IIEHHO 0OpaTHBIX
MaTPUIIbl — IICEBAOPEIICHHUE.



IIponosxkenue. O pemienuu ogHopoanou CJIY

BaCCManI/IBaeM OAHOPOAHYIO CUCTEMY

( a11X1 -+ A12X> g A1nXn = 0

Ap1X1 + AppXy + -+ AppXx,, = 0

S (1)

\Am1X1 + QpaXy + -+ Aynxy = 0.
BcnoMHUM TeopeMy C NIpeAbIAYLIEN JEKLIWH:
Teopema 1. CucTeMa OfHOPOAHBIX ypaBHEHUU AX=0 umeeT

eIMHCTBeHHOe HyJieBoe pemieHue (0,...,0),ecimrank A =n, u
OEeCKOHEYHO MHOT0 pellleHuH, ecid rank A < n.

B yacTHOCTH cMCTeMa N JIMHEUHbIX OAHOPOAHbIX YPAaBHEHUH
C N HEU3BECTHBIMU TOTAa M TOJILKO TOrAa 06J1agaeT
pelleHUusAMHU, OTJIMYHBIMHU OT HYJIAA, KOrAa olnpeAe/iMTe /b 3TOU
CHCTEeMbI paBeH HYJ/IIO.



Pemienue CJIOY

Bcsikas cucteMa n-MepHBIX BEKTOPOB, COCTOsIIAs 001ee YeM U3 n
BEKTOPOB, OyJeT JIMHEHHO 3aBUCHUMBL.

BrIBOI: 3 uncna peneHuid OqHOPOAHOM cucTeMbl (1), ABASIOIIUXCS
N-MEPHBIMUA BEKTOPAMH, MOKHO BbIOpaTh KOHEYHYH) MAKCUMAJIbHYIO
JTMHEHHO HE3aBUCHMYIO CUCTEMY BEKTOPOB. (MaKkcHMaabHO B TOM
CMBICJIE, YTO BCIKOE APYroe pelieHue cuctemsol (1) Oyner auHeHHOM
KOMOWHAILIMEN pellIeHUM, BXOASAIINX B 3TY BRIOPAaHHYIO CUCTEMY ).

Onpenenenune. Beskas MakCuMalibHAS JHHEHMHO HE3ABUCUMAs CUCTEMA
pelleHrn oHOpoaAHOM cucTeMbl (1) Ha3piBaeTcs hyHaaMeHTaIbHOM
CHMCTEMOM pelIeHUM.

Ecnu paHr r MaTpuiisl U3 KO3QMUIIMEHTOB CUCTEMbI TIMHEUHBIX
OJTHOPOAHBIX ypaBHEeHUH (1) MEHBIIIE YKClIa HEM3BECTHBIX N, TO
BCsikast QyHAaMEHTAIBHASI CUCTEMA pEIIeHUH cucTeMbl (1) coctouT u3
n-r peleHUM.

Yuciio cBOOOIHBIX HEU3BECTHBIX PABHO N-I



IIpumep. PynaamenTaabHas cuctema pemenuii CJIOY
EONEl Ko OX g =X st =)

2Ky — 2X 5208 — /X, T 2Zx%="0

e T (T 3ds e =D

\ X3 —5x, + 2x53 — 16x, + 3x5 = 0.

PaHr MmaTpuibl cucTeMbl paBeH 2. [IoCKoJIbKY lepBbie Ba ypaBHEHUA
JIMHEUHO HE€3daBHUCHUMBI, O'PaHUYHUMCA TOJIBKO IIEPBBIMHA IBYM YPABHEHHUAMMU.
O611ee pellleHUE CUCTEMbI IOJIYYUM B BUJE:

19 3 1
=7 xa‘l‘g‘ S

.7 25 1
X3="g ¥3—g x4—|--2~— Xge

PaccMoTpuM BEKTOP CBOGOHBIX HEU3BECTHBIX (X3, X4, X5 ). JlJI1 HAX0XK/J€HUS

$yHAaMeHTaJbHYI0 CUCTEMY pellleHUH paccMaTPUBaeM TPHU JIMH.
He3aBUCHUMBIX BekTopa (x3,x4,x:): (1,0,0), (0,1, 0), (0,0, 1).

Boiunc/isisd 3Ha4eHUS X1 U X, TIOJIYYUM ciell. PyHAaM. CHCTEMY pellleHUur

alz(!é?:%1la0$0): a2=<%: ..'_?_8{”0, 1’0):

, 1 1
0‘3:(_?’ '5:0,0’ 1)0



O mHoxkecTBe pernenud CJIHOY
RBaccMOTpUM cHCTEMY HEOJHOPO/AHBIX YPAaBHEHHU U:

(a11x1 -+ A12X> e St A1nXn = b1
aAr1X1 + aAr2X9 T o o AoxynXn = bz

(2)

\ds1X1 + Ag2Xp + -+ + Agn X, = b.
[IlpuBeseHHOM cucTeMou AJis (2) — 3To cucTeMa OJTHOPOJAHbIX
ypaBHEHMH, NMOJIy4YeHHas U3 (2) «0OHyJileHHheM» NPaBOM YacTH —
CBOOO/JHBIX YJIEHOB.

Teopema 1. CymMa Jito60r0 pelieHus (2) ¢ II0ObIM pellleHreM
pruBeJeHHOU cucTeMbl (1) cHoBa OyzeT pelieHueM (2).

CnencrBue U3 TeopeMbl 1. [IycTh Xy, o - OZTHO U3 pellIeHUU CUCTEMBI
(2),a (X1, ..., X;) - PyHAaMeHTaJbHas CUCTEMA pPellleHU !
NpHUBeJEHHOU CUCTeMBI. Toraa iroboe pelnieHue (2) MOXHO
NpeACTaBUTh KaK

X = Xyaer T C1X1 + =+ Cn— Xy (3)
M HA000POT, KaXKAbli BEKTOP (3) eCcTh pellleHre CUCTeMBI (2).



IIpumep (3.236. JleMmuaoBu4)
HaiiTu ob1iiee pellleHre HEOLHOP. CUCTEMBI, UCNO0JIb3ysl PYHJAaMEHTAIbHYIO
CUCTEMY pellleHUU AJis1 OJHOPOAHOM CUCTEMbI
2X1+ X2— X3— X4+ xs5=1.
X1— X2+ X3+ xa—2xs5=0,

3x314+3x2—3x3—3x4+4x5=2,
4.1.1——5.13-—3.13—5).4—{' Xs=—A:
1= 1 <~ 1 =210 1-1 1 1 =210
D beamw) o Tou i ol 1l i e DR e =3 75 L
3 3 =3 =3 4)2 0 6 —6 —6 10]2
4 5 -5 -5 713 0 9 -9 -9 15]3

O4eBUHO, YTO paHT MaTPHUIbl CHCTEMbI paBeH 2. PyHlaMeHTaIbHas
CHCTeMa pellleHUM CUCTEeMbI COCTOUT U3 5-2=3 pelleHuH.

X = Xyaer T C1X1 + C2X2 + C3X3. Xyaer = (5,5, 0,0 O)

HaxoauMm ¢pyHaMeHTa/IbHYI0 CUCTeMY pelieHU OJHOPOJAHOM CUCTEMBI
MCXO/Is1 U3 INHEHHO He3aBUCUMBIX BEKTOPOB (X3,X4, Xc): (1,0,0), (0,1,0),
(0,-0;4¢):

A= l(33«63 + 3x4 — 5xz), x;= (x5 — x3 — x4 + 2x5).

x, = (0,1,1,0,0), X, = (0,1,0,1,0), x5 = (1 S5 001)



IIceBnooOparHast Marpuuna

RBaccMOTpUM CUCTEMY JIMH. YpPaBHEHU U
Ax = b.
Eciv A HeBbIpOX/eHHasdA MaTpuLa, To X = A~ 1b.

Ho, eciv MaTpuua A BeIpOXKeHHasi, T.e. He UMeeT 00paTHOM
MaTpPULbI UJIH XKe — He KBa/IpaTHas, TO BO3HUKAIOT ZiBa BOMpPOCa.

[lepBBIM BOIIpOC: €CJM CUCTeMA COBMeCTHasd, Kak
{ X1 +2x, +x3 =3
2x1+ 5x5 —4x3 =4,
TO BO3HUKAEeT He0OXOJUMOCTb B BbIOOpE €IMHCTBEHHOTO
pellleHHs CUCTEMBI. A »KeJlaTeJIbHO, YTO pellleHr e ObIJIO0 IOJYYEHO

BTopsg npo6JieMa BO3HHUKAET, KOTja CUCTeMa BOBCE He
COBMECTHasl, HO TOXe «HY>KHO XOThb KaKoe-TO, IPUOJIMKEHHOE
pelieHue».

X1+ 2x, =3

{xl + 2x, = 5.



IIceBnooOparHast Marpuuna

B 20-M Beke aMepHMKaHCKUM MaTeMaTUKoM 3. Myp (1920) u
aHIJIMMCKUM MaTeMaTuKoM P. [lenpoys (1955) 66111 OTBEYEHBI
Ha 3TU BOIIPOCHI.

Onpenenenue 1. [lyctb Ay xpn - IPOXU3BOJIbHAA AEUCTBUTEbHAA
MaTpuia. Matpuny A* Ha3bIBalOT I1CEB000PATHON HJIH
0600611eHHO 0O0paTHOU MaTpuler no Mypa-IleHpoy3y, eciu guas
Hee BBINOJIHAKTCSA CleAyIolue 4 yCI0BUS:

1) AA*A = A,

2) AtAA* = A

3) (AAH)T = AA*,

4) (A*A)T = A*A.

Jl1 110604 MaTpULbI A, »,, CYLLECTBYET MICEBA006paTHas
MaTpuna A, .



IlceBrooOpaTrHasi Marpuna

Beopema 1. Jlng ir060M MaTpHULbI A,y «yn BCETAA CYLLLECTBYET,
NnpUYeM eJUHCTBEHHasd IceBAoo6paTHasa MaTpuna A™.

JlokazaTtesibcTBO. [lycTh B U C - nceBOooOpaTHbie MATPULBI U
[1I03TOMY K€ YA 0BJIETBOPSAIOT yCJ0BUAM 1)-4).

Toraa

B =ABAB = BB = BB =B AEA )~ —BIAR CACGE =

=SHABAC. = BAG= (BA)SCAC = .(BAY(CA) . C=AEB: A C 6=
= O =" .Cx

3azayva 1. Eciu A - HeBbIpoXKAeHHad MaTpuua, To AT = 471

NokaBaTealbGEROAATL At A=A M As AN A = A s

aq
1

2 2
Cl1 +"'+an

3agava 2. Ilyctb, A = rorga At =AY, toe A =

Qn
BrinoJsiHeHMe ycioBUM 1)-4) Jierko npoBepsieTcs.



OCHOBHBIE CBOMICTBA NICEBA000PATHON MATPHUIIbI
A=A
2. (A7) = @HT.
3. rank A% = rank A.

3aMmeyaHue. Eciv paHr MmaTtpuibl A paBeH 1, To BCe CTpOKHU
(cTOJ101bI) MAaTPUIbI A IPONIOPIIMOHAJIbHBI.

3ajziaya 4. /lokazaThb, UYTO eCJIM paHT MaTpUllbl A paBeH 1, To

. e T
Tr(AAT) :

Onpenenenue 2. A, xn — MAaTpUIA OJIHOTO CTOJIOIOBOTO
(cTpoyHOro) panra, eciv rank A=n (rank A=m).

3aMeTUM, YTO MaTpHlia AAY - upemnoTeHTHas.



CBolicTBa «00PATUMOCTH»

AA'=A"1A=1,

(A~ = A,
(AT)~! = (A~ 1T,
(A*)~ = (47 ‘)*
(AB)— =B A



Pa3zjioskeHue Mo MaTpumaM ImoJJTHOIr0 paHra

eopema 2. 1) IlycTb A, — MAaTpHULLA IOJTHOT'O CTOJIOLIOBOT'O paHra U
rank A=n. Torna
A= AT,
2) IlycTtb A,y % — MaTpUILIA IOJIHOTO CTPOYHOT0 paHrau rank A=m. Toraa
A= AT (AA )R
3ameTtka. Ecaiu matpuna A,,x, — MaTpUIia MIOJIHOTO CTOJIOI[0BOT0 paHra 1 rank
A=n, To matpuna AT A o6paTuMa.

[Ilprumep 1. BbIYUCAUTBL 0OpAaTHYIO MaTPULLY

1 0
A= A721
-1 3
O4yeBUHO, YTO
oA e S |
2 A_[—1 131’

U P R P

1113 15 —1o]
al

38L1 7



Pa3zjioskeHue Mo MaTpumnaM 1moJIHOro paHra

Teopema 3. (ckeseTHoe pasnoxeHue). [lyctb A - MaTpulla nopsika m X n.
Torga cyuiectByroT m X r MaTpulia F IIOJIHOTO CTOJIOIOBOIO paHra U7 X n
MaTpulia G MOJHOTO CTPOYHOTIO PaHra, TaKUe, YTO

A = FG.
Jloka3zaTesibCcTBO npuBesieHO B [AleskPiont].
152 3
[Ipumep 5. A=1|4 5 6].
789

MbI 10JI>KHBI HaUTH pasJioxkenue A = FG.

Panr matpuibl A paBeH 2. [lepBble iBa cTo16011a MaTpPHULbl A JIMHEHNHO
& 2
4 5 ]

7 8

He3aBUCUMBI. [los1oxxum F =

HMiem G B BUze G = [(1) (1) Z] . Ilouemy?

BripakaeM TpeTHH CT0J10€l] Yepe3 MepBbie 2 CT0J1011a

-]



Pa3zjioskeHue Mo MaTpuaM ImoJTHOI0 PaHra

3 (1) nmosiyyaeM cucTeMy ypaBHEHHH U pPeELLIAEM €e.

a+2b=3 = e
{4a+5b=6—>{‘i;bzf:63_>{ab—_21
7a + 8b = 9. i 4"
1:2 3] -T2
R A e 6]=[4 5][(1)(1’_21.
7809] 178

Teopema 3. (ocHOBHass popmy.ia AJisl BbIYUCAEHHUS IICEBA000pPAaTHOHN

MaTpulbl). s 10601 MaTpulibl A mopsiika m X n CyllecTBYeT

rnceBjoo6paTrHasd MaTpuuaA' ¥ ee MOXXHO BBIYUCJIUTD 110 GOpMyJIe
A =GR G D)7 (e T F

BoiyncinM 1rceB1006paTHYO MaTPHUIy U3 IIpuMepa 5.

0
r _[10-1 2 -2
GL _[012][ _[—25

r. [147 ~ [6678
FF_[zss]' _[7893‘

I O
] 1

0 WD N N =

L



Caanng 1

A= GHAGGY)T (FER)AFY.

“re6 781 147
7893 | |[258

F 10001

o 1 [27—52
| w2 BT

(1)(1) [5/6]/3][

1/31/3

12 | /3 1/
i [~23-611
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IlceBpooOpaTrHass MATPpUIIA M ANIIIPOKCHUMAIUSA

BaccMOTpUM cUCTEeMY JIMH. YpaBHEHU U
Ax = b. (2)
[lycTb 3Ta cMcTeMa He COBMeCTHas.
BekTop u € R™ MUHMMa/JIbHOW AJIMHbI HAa3bIBAOT HOPMAJIbHBIM
MICEBAOPEIIEHNEM CUCTEMBI (2) (MK, pellleHueM HauMeHbIINX
KBa/JIpaTOB), €CJIU
|Au — b| < |Ax — b| g1 Bcex x € R™.

Teopema 4. HopmasibHO€ IICEBAOPEIICHUE — PEIICHUE HAUMEHBIIIUX

KBaJIpaTOB CUCTEMBI (2) — EIMHCTBEHHOE U onpeaesieTcs GopMynoun
_ g+
X =A"b.



HopmaabHoe ncesaopemenue CJIY

Haviti Hanydniee pemeHue CUCTEMbI IMHEWHBIX YPaBHECHUM.

4 X1 —X> F ZX3 — 3,
S —X1+2x,—3x3+x,= 6,
X A X3+ A— 0.

JlaHHas1 cucTeMa — HECOBMECTHAA.
] 22 l0
el e YR e TR | ]
0771z =7t
PaHr 3Toi MaTpulibl paBeH 2. 3Ha4uT, A MOXKHO IIPEICTABUTH
CIEIYIOIUM CKeJIeTHBIM paznoxkeHueM (full rank factorization)

e

Crpoum marpuny: A =

A=FG =




Caanng 1
RBeruncisiem FTF u GGT

R A A

— 3120
we[37 0] —1_[1/3 0].
Janee, A" Boramcnsiem o gpopmyne A* = G'(GG")™ (FTF)7'F".
: 35/ RS
FRTOT © i o 1 O/
4 Y | 2 — 1508
i stedlivg 54
Tak, HaX0IUM HaWIydllee pelIcHUE
(X1 ] B2l I g 3 Fi
oI 1 o L
X3 9 | 2= 1 2k 0 0l
| X4 | 4 il D 2




Caanng 1

Havitn Hannydniee pemeHnue CUCTEMBbI IMHEWHBIX YPAaBHECHUM.

¢ X1 —X2 N ZX3 — 3,
Ny — S X7 P — O
L ) X3+ s — 0.

JlaHHas cucremMa coBMecTHasA. XOTS OHA OTJIMYAECTCA OT MPEABIAYIICH
CHCTEMBI TOJIBKO MOCICIHUM YPAaBHEHUEM, TI€ MpaBasi 4acTh paBHa (.

% 390 It
AP B e b i
b i ey 1|
L A et i i M et o



3akiarouenue. O npumenenuu CJ1Y

ldpumep 1. PaccMoTpuM nporu3BOACTBO TPEX TOBAPOB.
[IpeanosioxKum, 4To BCe 3THU TOBAPhI UCITOJIb3YIHOTCH B
IPOU3BOJACTBE APYTMX TOBAPOB (/11 BHYTPEHHUX
oTpebHOCTEM).

Xij — KOJIMYECTBO I-r0 TOBapPa, MCI0JIb30BAHHOIO /IS
[IPOU3BO/LCTBA J-TO;

X; — 00lllee KOJIM4eCTBO TOBApPa;

a;j - KOJIMYECTBO I-T0 TOBAPA, UCI0JIb30BAaHHOI0 JJIs]
IIPOXU3BOACTBA eAMHULbI J-TO TOBApa:
)
aij - —.
9
[lyctb y; = 20,y, = 30,y3 = 40, — noTpebHOCTU B 1-M, 2-M U

3-M ToBapax AJisi KOHEYHOTO M0JIb30BaHHUS (MIOMHUMO BHYTPEHHUX
OTpeOHOCTEM),



3akiarouenue. O npumenenuu CJ1Y

x1 = 0,3x; +0,2x, + 0,3x3 + 20 0,7x1 —0,2x, — 0,3x3 = 20
x, =0,2x; +0,3x, + 0,2x3 + 30 -» —0,2x; + 0,7x, — 0,2x3 = 30
x3 =0,4x; +0,6x, + 0,4x; +40 —0,4x; — 0,6x, + 0,6x3 = 40.

CrucTeMa MMeeT Cle/ylolllee MaTPpUYHOe NMpe/CTaBIeHUE:

Ax =D,
rae
0,7 —-0,2 —-0,3 X1 20
A=1-02 0,7 —O,2],x — lxz], b= lSO].
-0,4 —0,6 0,6 X3 40

PeliuB cucteMy mnoJiydum

500
x=A‘1x—464 = 1420].
8 10 9 820



JlomamnHsist 3agaya

| lemuioBuy |
3.233*. BuIACHHTH, 00Da3yloT IH CTPOKH KaXIoH K3 MATDHI]
| ¥
{30 —24 43 50 —s) i4 2.6 20 -3
A= 9 --15 8 5 2 q. B=‘l ~11 2 i3 4
4 2 9 =20 -30| \9 —15 8§ 5 2

$VHIAMEHTATBEVIO CHCTEMY pDELICHHE NN# CHCTSeMBI YDaBHEHHI
Ix i +4x,+2x3+ x4+ 6x5=0.
Sx 1 '§‘9.Y2 + 7){3 +4I4 + ?Xs =(},
4x;+3x-— X3— xa+1lx5s=0,
X1 +6x2+8x3+5xs— dxs5=
Pemute HEOTHOPOAHYIO CUCTEMY MCIIOJIB3YS (DYH/. CUCT. PEII. OJHOPOIHOM
cucteMsbl. (Iloackaska. HaiiTu yacTHOE perieHue 31eCh MOJI0KUB, HAIIPUMED,

X_3=x_4=x_5=0, unu emie Kak-1o).

3.239. x1+2x2+3x3+4xa+5x5=0,
)Cl——ZX2-—3)C3—4)C4——SX5=2.,
2xX2+3x3+4x4+5x5=—1.



JlomamiHsisi 3ajga4a

3agaum u3 kauru Aleskerov_Piontkovski. Knury Bam otnipasisin!
BbIuKcJIUTh MICeBI000OPATHbIC MATPUIIBL.

|. Calculate [1,0]7. 4. Calculate
2. Calculate W T
e A 10
0 10
I | 9 1 |
2
3 5. Calculate

| " 13 T
3. Calculate [3,2,1,0]™. 0—1-21 -



JlomamiHsisi 3ajga4a

B 3amaue 7 Hy»>KHO HAWUTHU CKEJIETHOE PA3JI0KEHUE MATPULIBI A,
T.€. A=FG.

3a/1a4a 8 penraeTcs Tak: CrepBa HAXOAUTCS pasyiokeHue FG
YKa3aHHOM MaTPHUIIbl, a IOTOM NMPUMEHAETCA TeEOpeEMa 3.

7. Find a full rank factorization of the matrix

A
2z X 2
A= . .
3 3 :3
L.k & 3]
8. Calculate |
1007

111
Eawd




JlomanrHgad 3agaya
RanTu HopMaJibHOE MceBAOPeELIeHUEe CUCTEMBI
3x;1 —2x, —x3 =4
—Xx1 +2x5, —x3 =1
—X1 — 3x, + 4x5 = 2.



